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În galeria personalităților romașcane, doctorul Mihail Burada (1842 - 1918) 

și-a câștigat un loc binemeritat, după o activitate laborioasă susținută în urbea 
Romanului, pe tărâm medical, didactic, politic și cultural timp de aproape 
jumătate de veac. Cunoscut mai ales prin intermediul studiilor referitoare la 
activitatea sa profesională, legată de Spitalul „Precista Mare” din Roman1, 
doctorul Mihail Burada a fost una dintre acele personalități complexe care, 
implicându-se, dincolo de granițele specializării, au lăsat o amprentă puternică 
asupra contemporanilor, primind recunoașterea acestora. În preocupările sale de 
iatroistorie, un alt medic, Epifanie Cozărescu2, romaşcan prin adopţie ca şi Mihail 
Burada, în căutarea mărturiilor asupra istoricului spitalului din Roman, a 
recuperat secvenţe din viaţa şi activitatea unor figuri reprezentative ale 
domeniului medical, dorind să le păstreze în memoria colectivă a generaţiilor 
viitoare. Cercetările făcute de doctorul Cozărescu au dat naştere unei colecţii, 
intrată prin donaţie, în anul 2010, în patrimoniul Muzeului de Istorie din Roman3. 
Studiul de faţă are la bază documente, acte personale, corespondenţă sau 

                                                      
1 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, Istoricul Spitalului municipal Precista Mare din Roman până la 

bicentenar (1998); parțial și al vieții medico - farmaceutice romașcane, S.C. Știință și Tehnică, 
Roman, 2001, p. 18-25; Epifanie Cozărescu, Însemnări din viața spitalicească romașcană în cea de-
a doua jumătate a veacului al XIX-lea în Apărarea sănătăţii ieri şi azi, 1984, p. 243-258. 

2 Iulia Butnariu, Iatroistoricul Epifanie Cozărescu în R. Butnariu (coord.), O viaţă în slujba 
semenilor - doctorul Epifanie Cozărescu, Ed. Muşatinia, 2011, p. 85-89 

3 Iulia Butnariu, Relu Butnariu, Donația Societății de Istorie a Medicinei și Farmaciei din Roman, 
în MemAntiq, XXVII, 2011, p. 505-519. 
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fotografii, cuprinse în colecţia susmenţionată, într-un demers recuperator asupra 
activităţii doctorului Mihail Burada şi rolului său în dezvoltarea Romanului la 
sfârşitul secolului al XIX-lea şi primele două decenii ale secolului XX. 

Mihail Burada s-a născut la Iaşi, la 1 martie 18424. Părinţii săi au fost 
vornicul Teodor (Tudorachi) şi Maria (născută Isăcescu) Burada. Era frate cu 
Teodor Burada (1839 - 1923), ajuns profesor la Conservatorul din Iaşi, membru 
corespondent al Academiei Române (din 1888), cunoscut folclorist, etnograf şi 
muzicolog român. În casa părintească, Mihail Burada a avut prilejul să asiste la 
numeroase întruniri ale elitei intelectuale ieşene, un mediu propice de formare a 
sa, cu preocupări diverse şi un orizont cultural deosebit. A urmat la Iaşi studiile 
primare, secundare şi universitare, manifestând interes pentru pregătirea în 
domeniul muzical. La Conservatorul din Iaşi i-a avut drept îndrumători pe G. 
Ionescu Gros la pian şi Paul Hette la armonie5. De altfel, şi-a continuat pregătirea 
muzicală la Paris, între anii 1861 şi 1867, cu Henri Hertz şi Eugen Ketterer. 
Formarea sa profesională, în domeniul medicinei, s-a realizat în aceeaşi perioadă, 
în care a urmat cursurile Facultăţii de medicină şi Ştiinţe Naturale din Paris, 
având drept îndrumători pe Trousseau, Charcot sau Claude Bernard6. Îşi susţinea, 
la Paris, teza de doctorat în medicină în 1867, având tema Câteva consideraţii 
asupra tulburărilor intelectuale ce se observă în cursul febrei tifoide sau în 
timpul convalescenţei7. Întors în ţară, a profesat o vreme la Conservatorul din Iaşi, 
ca pianist concertist şi profesor. La Roman ajunge în anul 1870, fiind angajat ca 
medic primar al Spitalului „Precista Mare”. De aici s-a pensionat în anul 19078. 

Odată stabilit în Roman, Mihail Burada nu a mai părăsit oraşul, până la 
sfârşitul vieţii (noiembrie 1918). Întreaga sa activitate s-a concentrat asupra 
îmbunătăţirii stării de sănătate, a creşterii nivelului de educaţie, de igienă şi de 
cultură în general a locuitorilor din zonă. S-a căsătorit cu o romaşcancă, Maria, fiica 
lui Petru şi a Mariei Cosmiţă, cu 14 de ani mai tânără decât el, cu care a avut 3 
copii: Virginia, Emil şi Rozina. Viaţa de familie i-a fost puternic zdruncinată, prin 
pierderea, pe rând, a celor trei copii (în 1894, 1903, respectiv 1917)9. Soţia i-a 
supravieţuit mai puţin de 4 ani, răstimp în care, după mărturiile orale culese de 

                                                      
4 Constantin Pangrati, Dicționarul oamenilor de seamă din județul Neamț, Ed. Crigarux, Piatra 

Neamț, 1999, p. 35, menţionează 1841 drept anul naşterii lui M. Burada. 
5 Ibidem. 
6 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, op. cit., p. 18-19. 
7 Mihail Burada, Quelques considerations sur les troubles intellectuells qui s'observent dans le cours 

de la fievre typhoide ou pendant la convalescence, Ed. A. Parent, Paris, 1867. 
8 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, op. cit., p. 22; vezi şi Dosar cu notiţe şi însemnări ale 

dr. E. Cozărescu despre dr. Mihail Burada, fila 13 (colecţia Muzeului de Istorie Roman): la 
23 sept 1907, Epitropia Casei Sf. Spiridon din Iaşi face cunoscut medicului primar Mihail 
Burada că este scos în retragere, urmând a fi înscris la pensie pe ziua de 10 oct. curent. 

9 Ibidem. 
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doctorul E. Cozărescu, a înstrăinat biblioteca soţului său, vânzând cărţile unui 
anticar din Roman10. De altfel, s-au păstrat destul de puţine mărturii privitoare la 
viaţa şi activitatea doctorului Mihail Burada. O parte dintre acestea, documente cu 
caracter medical sau administrativ au fost recuperate de dr. E. Cozărescu prin 
cercetările sale în arhiva spitalului romaşcan, iar alte mărturii, documente, fotografii 
ori corespondenţă au fost adunate, cu mari strădanii, în timp, de la generalul (r) 
Alexandru T. Burada, nepotul doctorului, precum şi de la Sidonia, fiica scriitorului 
Calistrat Hogaş. De la Sidonia Hogaş a primit dr. E. Cozărescu, drept răspuns la 
solicitarea sa, o notiţă scurtă despre Mihail Burada (apreciat drept „muzician 
desăvârşit, pianist şi select compozitor”), alături de o fotografie a acestuia, din anii 
1900 sau 1906, perioada în care ea l-a cunoscut şi l-a avut drept profesor de pian11. 

În colecţiile muzeului se păstrează din corespondenţa purtată de dr. Epifanie 
Cozărescu cu Alexandru T. Burada două scrisori şi două cărţi poştale, dintre anii 
1965 şi 1969, drept mărturie a demersurilor de recuperare a unor materiale şi 
informaţii legate de viaţa şi activitatea doctorului Mihail Burada. Pe această cale a 
primit doctorul E. Cozărescu o serie de acte care îl privesc pe dr. Burada, 
aproximativ 50 la număr, în schimbul unor informaţii legate de activitatea medicală, 
dar mai ales de activitatea culturală şi artistică desfăşurată de Mihail Burada la 
Roman12. Din aceeaşi corespondenţă se vede că preocuparea dr. E. Cozărescu a 
depăşit nivelul curiozităţii cercetătorului, căci Alex. T. Burada îşi exprima 
recunoştinţa pentru informaţiile transmise, „dar mai ales pentru faptul că aţi îngrijit 
de mormântul dr. Mihail Burada”13. Aprecierea valorii înaintaşului său era 
manifestată de către dr. E. Cozărescu şi prin amenajarea unei „vitrine de onoare” 
pentru Mihail Burada în fostul Muzeu al Medicinei şi Farmaciei din Roman14. 

În privinţa activităţii de specialitate desfăşurate de doctorul Mihail 
Burada în cadrul Spitalului „Precista Mare” din Roman, mărturiile care s-au 
păstrat în colecţiile Muzeului de Istorie Roman nu sunt numeroase. Însă 
activitatea sa de medic şi director al spitalului, între anii 1870 şi 1907 a fost, 

                                                      
10 Dosar cu notiţe şi însemnări ..., fila 15. 
11 Scrisoare din 3 august 1961, primită de către dr. E. Cozărescu de la domnişoara prof. pensionară 

Sidonia Hogaş, în Dosar corespondenţa purtată de dr. Epifanie Cozărescu privitoare la dr. 
Mihail Burada (colecţia Muzeului de Istorie Roman). 

12 Scrisoare din 6 august 1965, Iaşi, gen. (r) Alex. T. Burada către dr. E. Cozărescu, în Dosar 
corespondenţa purtată ... Informaţiile erau solicitate de nepotul doctorului pentru o contribuţie la un 
Lexicon muzical ce urma a fi editat de către Uniunea Compozitorilor; pe această cale se clarifică o 
informaţie eronată:conform lucrării lui M.Gr. Posluşnicu (Istoria muzicei la Români de, Bucureşti, 
1928, p. 336), Burada ar fi înfiinţat prima societate de muzică la Roman, în realitate fiind vorba de 
implicarea sa în activitatea Societăţii Culturale „Miron Costin” între anii 1907 şi 1918. 

13 Carte poştală, 6 octombrie 1969, Bucureşti, gen. (r) Alex. T. Burada către dr. E. Cozărescu în Dosar 
corespondenţa purtată ... 

14 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, op. cit., p. 221. 
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într-o bună măsură, prezentată în lucrarea monografică editată în anul 2001, 
prin contribuţia dr. E. Cozărescu15. 

Este important de precizat că, în contextul epocii, marcată de rapide 
schimbări demografice, economice, politice, socio-profesionale, asistenţa 
medicală la nivelul oraşului Roman a evoluat, pe de o parte organizatoric - 
instituţional, iar pe de altă parte prin numărul şi calitatea pregătirii medicilor care 
au profesat aici. Între figurile marcante din domeniul asistenţei medicale care l-au 
precedat pe Mihail Burada la spitalul din Roman pot fi menţionaţi doctorul 
Alexandru Theodori şi doctorul Vafrino Marini, iar dintre contemporanii săi: dr. 
Alexandru Vasiliu (1859 - 1913). Erau însă numeroase problemele cu care un 
medic se confrunta în provincie, iar în particular cazul Romanului ridica chestiuni 
organizatorice şi administrative suplimentare. Între aceste probleme recurente 
erau bugetul insuficient acordat de forul tutelar – Epitropia Sf. Spiridon din Iaşi –, 
dar şi sediul devenit inadecvat desfăşurării activităţii medicale, această din urmă 
problemă fiind reglementată abia după construirea noului edificiu al spitalului 
inaugurat în anul 1884. Iată cum aprecia dr. E. Cozărescu contribuţia lui Mihail 
Burada la rezolvarea acestor chestiuni administrative: „Precum se ştie, construirea 
în anii 1872 - 1880 a actualului edificiu - palat în care funcţionează spitalul 
nostru, se datoreşte în bună parte străduinţelor depuse la timpul său şi la locul 
cuvenit de tânărul şi energicul medic primar şi epitrop al aşezămintelor Precistei, 
filială a Aşezămintelor „Sf. Spiridon” din Iaşi”16. 

Dotarea şi numărul de paturi au rămas printre problemele delicate cu care 
se confrunta conducerea şi personalul Spitalului „Precista Mare”. În anul 1895 
spitalul a fost dotat cu un punct de laborator clinic, acesta fiind considerat un 
câştig important pentru evoluţia ulterioară a asistenţei de specialitate la Roman17. 

În legătură cu activitatea doctorului Mihail Burada în cadrul spitalului din 
Roman se păstrează, în prezent, în patrimoniul Muzeului de Istorie Roman, 
două mărturii documentare. Ambele documente – un certificat de confirmare a 
decesului, datat 6 aprilie 187818 şi un raport statistic cu evidenţa bolnavilor 
trataţi în spital, în perioada cuprinsă între 1 octombrie şi 1 noiembrie 187019 – 
poartă semnătura dr. Mihail Burada. Pelagra, tuberculoza ori sifilisul erau, în 
epocă, principalele probleme cu care se confruntau locuitorii din Roman şi 
împrejurimi şi pe care medicii să străduiau să le trateze. 

                                                      
15 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, op. cit, p. 18-23. 
16 Dosar cu notiţe şi însemnări ..., fila 3 şi 4. 
17 Epifanie Cozărescu, Însemnări din viața spitalicească ..., p. 257. 
18 Certificat de confirmare a decesului nr. 49 din 6 aprilie 1878, eliberat de dr. M. Burada pentru 

dorobanţul Dumitru Paşanogu, decedat datorită dizenteriei (colecţia Muzeului de Istorie Roman). 
19 Raport statistic lunar de starea bolnavilor aflaţi în cura spitalului din Roman, de la 1 octombrie 

până la 1 noiembrie 1870, cu semnătura dr. M. Burada (colecţia Muzeului de Istorie Roman). 
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Medicii romașcani, indiferent de locul în care și-au urmat studiile 
universitare, s-au raportat în permanență la noutățile din spațiul european. Destul de 
costisitoare, tratatele de medicină erau procurate, cu destule eforturi, adesea imediat 
după apariția lor. De la doctorul Burada însă nu s-au păstrat astfel de tomuri, 
biblioteca sa fiind înstrăinată. Nu s-a păstrat nici măcar un inventar al volumelor, 
aşa cum s-a întâmplat în cazul colegului său, dr. Alexandru Vasiliu20. În colecţia 
muzeului a intrat doar lucrarea Quelques considérations sur les troubles 
intellectuels qui s'observent dans le cours de la fièvre typhoide ou pendant la 
convalescence, publicată la Paris, în anul 1867, având pe pagina de titlu autograful 
dr. Burada, cu dedicaţia „A mon ami intime X. Heraclide souvenirs tres affectueux”. 

În paralel cu activitatea din Spitalul „Precista Mare”, doctorul Mihail 
Burada a desfăşurat în Roman o bogată activitate didactică. Între anii 1873 şi 
1901 a funcţionat ca profesor de igienă şi medicină populară la Seminarul „Sf. 
Gheorghe” din Roman, iar din 1893 preda şi ştiinţele naturale. Figurează şi ca 
medic al internatului aceleiaşi instituţii în aceeaşi perioadă21. Din anul 1901 a 
predat geografia la Gimnaziul „Roman Vodă”, până în 1907 când s-a pensionat22. 

Implicarea doctorului Mihail Burada în problemele urbei s-a materializat şi 
prin prezenţa sa în consiliul comunal23. Între însemnările dr. E. Cozărescu se 
regăseşte o scurtă notă asupra doctorului Burada ca participant la şedinţele 
consiliului, în calitate de membru deplin, informaţie preluată din Condica de 
Procese Verbale de şedinţă a Consiliului comunal, pe anul 1872, luna august. 
Având această experienţă, doctorul Burada a ajuns apoi senator de Roman. În 
colecţiile Muzeului de Istorie Roman se păstrează două documente privitoare la 
alegerea sa drept senator de Roman, în anul 188824 şi în 189225. Pentru a se achita 
de obligaţiile acestui statut şi a participa la lucrările Senatului, dr. Burada îşi lua 
scurte concedii de la spital, în activitatea sa de specialitate fiind suplinit de dr. 
Grigore Ciolac, medic secundar al spitalului din Roman. 

Dimensiunea personalităţii lui Mihail Burada nu ar fi completă fără 
cunoaşterea preocupărilor sale cultural - educative. Preocupările sale din 
tinereţe s-au materializat ulterior în creaţiile sale26, seratele muzicale susţinute 

                                                      
20 Iulia Butnariu, Din trecutul vieţii medicale romaşcane. Viaţa şi activitatea doctorului Alexandru 

Vasiliu, în Carpica, XXXIX, 2010, p. 280. 
21 Ion Ţuţuianu, Istoricul Seminarului Sfântul Gheorghe din Roman, Ed. PIM, Iaşi, 2010, p. 73-74. 
22 Nicolae Gr. Steţcu, Gheorghe A.M. Ciobanu, Pagini din istoria Liceului Roman-Vodă. 1872 - 1972, 

Roman, 1972, p. 263. 
23 Dosar cu notiţe şi însemnări ..., fila 14. 
24 Act no. 4191, legalizat la data de 25 octombrie 1888 în Dosar cu documente relative la dr. M. 

Burada ales senator de Roman (colecţia Muzeului de Istorie Roman). 
25 Ibidem, act no. 339 din 6 februarie 1892. 
26 Epifanie Cozărescu, Octav Clocotici, op. cit, p. 22; în colecţia Muzeului de Istorie Roman se 

regăsesc 12 din partiturile muzicale editate ale dr. M. Burada 
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în casa din Roman, participarea şi încurajarea unor manifestări concertistice 
organizate de Societatea Culturală „Miron Costin”27. Pentru oraşul Roman, la 
sfârşit de secol XIX şi început de secol XX, astfel de preocupări, specifice unei 
elite intelectuale, serveau drept model, fiind un factor de coagulare între oameni 
de profesii diferite, dar cu preocupări culturale similare. Rolul cel mai important 
l-a avut activitatea Societăţii Culturale „Miron Costin”, prin diversitatea, 
periodicitatea şi amploarea manifestărilor organizate în Roman. Doctorul Mihail 
Burada a fost ales „cu unanimă însufleţire” preşedinte al acestei societăţi încă de 
la constituirea ei, păstrându-şi această calitate până la ultima clipă a vieţii sale 
(25 februarie 1907 - 8 noiembrie 1918). Prestigiul doctorului M. Burada, având 
la bază activitatea sa profesională, dar şi preocupările sale artistice şi culturale a 
dat un fundament solid nou-înfiinţatei societăţi. 

Mihail Burada s-a bucurat de o bună reputaţie în privinţa pregătirii sale 
muzicale nu doar în Roman, în perioada de maturitate şi senectute, ci şi înainte 
de a se stabili în urbe, fiind încă în Iaşi, în anii tinereţii. Din perioada ieşeană a 
lui Mihail Burada se află în patrimoniul Muzeului de Istorie din Roman un 
număr de 9 documente, dintre anii 1868 - 1870. Aceste adrese, semnate de 
rectorul Universităţii din Iaşi, profesorul Ştefan Micle, îi solicitau prezenţa lui 
Mihail Burada în diverse comisii de examinare la instituţii gimnaziale şi liceale 
ieşene sau chiar la Universitate. 

Adresa nr. 48 din 1 ianuarie 1868, semnată de Ştefan Micle, rectorul 
Universităţii din Iaşi, îl solicita pe Mihail Burada să participe în comisia de 
examinare de la liceu, alături de Const. Eraclide, V. Adamachi, N. Culianu, N. 
Quintescu, D. Brândzia şi T. Maiorescu, spre a servi la „consolidarea Instrucţiunii 
publice, prin controlarea serioasă şi salutorie ce se vor face junelor noastre 
Institute”28. Prin adresa nr. 274 din 10 iunie 1868, semnată de rectorul Ştefan 
Micle, dr. Mihail Burada era chemat să participe ca membru în comisia de 
examinare de la gimnaziul normal de fete, alături de Ioan Albineţiu, Ştefan 
Sihleanu, Al. G. Urechia şi George Rosin29. Altă adresă, cu nr. 412 din 10 
septembrie 1868, îl anunţa pe dr. Mihail Burada de numirea sa în comisia de 
bacalaureat, alături de T. Maiorescu, G. Rosin, Şt. Emilian şi Şt. Micle30. M. 
Burada era chemat să facă parte din comisia de aprobare a burselor (stipendii) din 
străinătate, prezidată de Şt. Micle şi din care mai făceau parte prof. T. Maiorescu, 

                                                      
27 Ovidiu Trifan, Tradiţia spectacolului în cultura romaşcană în Adrian Majuru (ed.), Conferinţa 

Naţională de Antropologie Urbană, ediţia a II-a, Roman, 8-9 octombrie 2010”, Ed. Muşatinia, 
Roman, 2011, p 185. 

28 Dosar Corespondenţă primită de Mihail Burada de la Universitatea din Iaşi (colecţia Muzeului 
de Istorie Roman), Adresa nr. 48 din 1 ianuarie 1868. 

29 Ibidem, adresa nr. 274 din 10 iunie 1868. 
30 Ibidem, adresa nr. 412 din 10 septembrie 1868. 
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G. Rosin, I. M. Melicu şi Şt. Emilian. Concursul era programat pe 25 septembrie 
1868, după cum preciza adresa nr. 26 din 24 septembrie 186831. Într-o altă comisie 
de examinare, pentru semestrul I, la Şcoala normală de fete din Iaşi a fost numit dr. 
Mihail Burada, având pe Constantin Carp drept preşedinte, iar membri: Ioan 
Albineţiu, George Urechia şi Michael Mircea32. Adresa nr. 408 din 6 iunie 1869, 
trimisă de rectorul Ştefan Micle îl delega pe dr. Mihail Burada să participe la 
notarea examenelor de final de an şcolar de la Şcoala de muzică şi declamaţiune 
din Iaşi, alături de Artaxers Buiucliu şi N. Schwartzenberg33. A fost numit şi în 
comisia de examinare de la Institutul „Vasile Lupu”, alături de Teodor Lateşiu pt 
examenele ce urmau a se ţine între 10 şi 19 iunie 186934. Conform adresei nr. 482 
din 20 iunie 1869, dr. Mihail Burada era solicitat să participe în comisia de 
examinare a elevelor de la Pensionul „Sacre Coeur”, în perioada 26 - 28 iunie 
1869, alături de V. Suciu, I. Ciurea, Costin şi Smaranda Macri, iar între 23 şi 25 
iunie şi pentru examinarea elevelor de la Pensionul „St. Andrei”35. Adresa nr. 183 
din 28 februarie 1870, trimisă de rectorul Ştefan Micle către dr. Mihail Burada 
priveşte solicitarea acestuia din urmă în comisia de examinare de la Conservatorul 
de muzică din Iaşi, împreună cu dl. Nicolae Burghelea36. 

Experienţa acestor participări în diverse comisii l-a ajutat pe Mihail Burada 
să cunoască nivelul de pregătire al tinerilor din Iaşi, fiind un element de 
comparaţie pentru situaţia pe care a găsit-o ulterior la Roman. De la o bună 
înţelegere a necesităţilor educaţionale şi culturale din oraşul de provincie au 
pornit iniţiativele grupului de intelectuali aflaţi în jurul Societăţii Culturale 
„Miron Costin”. Constituirea acestei societăţi şi activitatea diversificată încă din 
primii ani de funcţionare au avut drept bază de pornire acele serate muzicale 
desfăşurate în spaţiul privat, la care participau intelectuali ai oraşului, grupaţi 
funcţie de relaţii şi afinităţi personale. Mihail Burada făcea parte dintre aceia care 
se reuneau în astfel de întruniri, alături de profesorul Emanoil Silberg, violonist şi 
pianist amator, în casa căruia se ţineau îndeobşte aceste mici concerte, avocatul 
Alexandru Mustea, fost primar al Romanului, absolvent al Conservatorului din 
Iaşi, pianist, I. Dimitriu, violonist, farmacistul Alois Decker, maiorul Zamfirescu 
de la Divizia 7 infanterie, iar ocazional compozitorul E. Mezzetti sau fratele 
doctorului – Teodor Burada, care interpreta la vioară37. 

                                                      
31 Ibidem, adresa nr. 26 din 24 septembrie 1868. 
32 Ibidem, adresa nr. 170 din 31 decembrie 1868. 
33 Ibidem, adresa nr. 408 din 6 iunie 1869. 
34 Ibidem, adresa nr. 424 din 8 iunie 1869. 
35 Ibidem, adresa nr. 482 din 20 iunie 1869. 
36 Ibidem, adresa nr. 183 din 28 februarie 1870. 
37 Dosar cu notiţe şi însemnări ...; vezi şi ziarul local Ecoul Romanului, nr. 27 din 4 mai 1894, 

despre concertul de vioară al lui Teodor T. Burada la Roman, alături de Mezetti. 
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Demersurile cu caracter cultural ori social susţinute de membrii Societăţii 
Culturale „Miron Costin”, s-au concretizat într-o varietate de manifestări: de la 
conferinţele prezentate unui public larg de către personalităţi de anvergură 
naţională, uneori şi de figuri reprezentative de pe plan local, la şezătorile 
săptămânale, serbările populare, audiţiile muzicale, colectele şi apoi donaţiile în 
scop caritabil38. Toate acestea au contribuit la ridicarea nivelului de educaţie, 
formarea gustului pentru muzică, lectură şi în ultimă instanţă la modelarea 
identităţii culturale a Romanului. 

În legătură cu dr. Mihail Burada se mai păstrează în patrimoniul 
Muzeului de Istorie Roman şi un dosar cuprinzând 22 acte şi documente 
diverse, din perioada 1872 - 1901, multe dintre ele fiind adrese şi circulare, în 
legătură cu situaţia sa militară, ca medic - ofiţer în rezervă39. Din acest dosar, 
două scrisori, ciorne ale celor expediate, redactate de doctorul Mihail Burada şi 
adresate, prima (din 23 iulie 1898) comandantului Regimentului 3 Artilerie, 
Corpul 3 de armată, iar a doua (din 5 aprilie 1901), către comandantul Corpului 
IV de armată, îl arată preocupat de clarificarea situaţiei sale. De altfel, prin 
aceasta din urmă solicita să fie scos din evidenţa armatei, fiind trecut de limita 
de vârstă prevăzută de lege. 

Însumând toate aspectele activităţii dr. Mihail Burada se poate 
concluziona asupra dimensiunii şi calităţii implicării sale în viaţa Romanului. 
După cum aprecia profesorul Gh. A.M. Ciobanu, Romanul a fost pentru Burada 
„laborator de studiu şi salon de spital şi sală de concert şi amfiteatru de rostire, 
ca şi intim cămin de familie”40. Prin activitatea sa de medic al Spitalului 
„Precista Mare”, M. Burada a dat un exemplu de profesionalism, contribuind la 
îmbunătăţirea calităţii serviciilor medicale, consolidarea organizatoric - 
administrativă a instituţiei. Extinderea preocupărilor sale către sfera vieţii 
politice şi culturale îl arată preocupat de întreaga evoluţie a urbei şi a societăţii 
româneşti în general, înscriindu-se în opinia formulată de un alt medic, 
Anastasie Fătu, la 1872: „trebuie să depunem toată activitatea şi inteligenţa 
poporului nostru în mişcare ca să putem răspunde la sarcina ce ne-a destinat-o 
Providenţa şi să dobândim repede, prin energia noastră, ceea ce alte naţiuni au 
realizat într-un timp mai îndelungat”41. 

 
                                                      
38 Ecoul Romanului, nr. 708 din 11 noiembrie 1915, p. 1 - 2 (vezi articolul profesorului N. 

Apostol despre activitatea Societăţii „Miron Costin”, unde este apreciată „opera de regenerare 
morală” desfăşurată de această societate) şi nr. 711 din 2 decembrie 1915, p. 3  

39 Dosar cu acte şi documente diverse relative la dr. M. Burada (colecţia Muzeului de Istorie Roman). 
40 Romanu' liber, nr. 32, din 20-27 iulie 1990, p. 3 
41 Octavian Buda (coord), Despre regenerarea şi degenerarea unei naţiuni, Ed. Tritonic Publishing, 

Bucureşti, 2009, p. 16 – din discursul de recepţie în Academia Română a lui Anastasie Fătu, 
şedinţa din 27 august 1872 
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TESTIMONIES AND DOCUMENTS FROM THE COLLECTIONS OF THE 

HISTORY MUSEUM OF ROMAN ABOUT DR. MIHAIL BURADA 
 

Keywords: Mihail Burada, medical care, Roman, „Miron Costin” Cultural 
Society, “Precista Mare” Hospital 

 
The medical care given to the inhabitants of Roman city evolved at the end of the 

19th century and the beginning of the 20th century, partly institutionally, partly due to the 
number and quality of the educations of the doctors who practiced here. Among the 
personalities in the domain we include Doctor Mihail Burada (1842 - 1918). The 
reconstitution of his life and activity was possible due to the recent donation made by the 
Society of History of Medicine and Pharmacy of Roman to the town’s History Museum, 
containing mainly medicine related items gathered during six decades by Dr. Epifanie 
Cozărescu. Based on the documents within this collection we were able to track the 
professional path of Dr. Mihail Burada, his involvement in public life, in the cultural activity 
of Roman (mainly as president of the „Miron Costin” Cultural Society). The complexity of 
his preoccupations made him known in his time, among the other personalities of the town. 
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1. Adresa nr. 48 din 1 ianuarie 1868 
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2. Adresa nr. 274 din 10 iunie 1868 
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3. Adresa nr. 412 din 10 septembrie 1868 
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4. Adresa nr. 26 din 24 septembrie 1868 
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5. Adresa nr. 170 din 31 decembrie 1868 
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6. Adresa nr. 408 din 6 iunie 1869 
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7. Adresa nr. 424 din 8 iunie 1869 

https://biblioteca-digitala.ro



Doctorul Mihail Burada. Mărturii documentare 

 

371

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

8. Adresa nr. 482 din 20 iunie 1869 
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9. Adresa nr. 183 din 28 februarie 1870 
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10. Act nr. 4191, din 25 octombrie 1888 referitor la alegerea lui M. Burada 
drept senator de Roman, în Colegiul II, în anul 1888 
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11. Act nr. 339 din 6 februarie 1892 referitor la alegerea lui 
M. Burada drept senator de Roman, în Colegiul I, în anul 1892 
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12. Pagina de titlu a lucrării de doctorat 
a lui Mihail Burada, publicată la Paris, în anul 1867 
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13. Certificat de confirmare a decesului nr. 49 din 6 aprilie 1878 
eliberat de dr. M. Burada 
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14. Scrisoare din 23 iulie 1898, redactată de doctorul Mihail Burada 
şi adresată comandantului Regimentului 3 Artilerie, Corpul 3 de armată 
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15. Scrisoare din 5 aprilie 1901, redactată de doctorul Mihail Burada 
şi adresată comandantului Corpului IV de armată – pagina 1 
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16. Scrisoare din 5 aprilie 1901, redactată de doctorul Mihail Burada 
şi adresată comandantului Corpului IV de armată – pagina 2 
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17. 1. Mihail Burada în etate (aprox. 1900 - 1906). 2. Faire - part anunţând 
decesul dr. Mihail Burada, trimis lui Teodor Burada la Iaşi, noiembrie 1918. 

3. Casa din Roman în care a locuit dr. Mihail Burada, str. Speranţei, nr. 2 
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